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Ata da 25ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 
em 9 de abril de 2019. 

 

                                                    Deputado Fabrício Falcão, 3º Vice-Presidente. À hora regimental,  

14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique 

Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, 

Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana 

Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy 

Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, 

Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson 

Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, 

Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson 

Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita 

Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula 

e Zó (60).  O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Na sequência, 

atendendo a requerimento legalmente assinado, convocou, nos termos do inciso II, art. 92 do 

Regimento Interno, Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, 

com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nos: 22.981/2018 e 22.998/2018, de autoria do Poder 

Executivo. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Jurailton Santos e Diego Coronel justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 

2019, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões 

Ordinárias – 22ª e 23ª. Oradores inscritos – O Deputado Adolfo Menezes discorreu sobre a atividade 

turística no Estado da Bahia, comentando o fechamento de vários hotéis em Salvador, os preços 

exorbitantes cobrados pelos restaurantes e os altos preços das passagens aéreas para o Estado. 

Finalizou falando da escalada da violência no País e citou a ação do Exército Brasileiro que fuzilou o 

carro de uma família na Cidade do Rio de Janeiro.  O Deputado Fabrício Falcão, após passar a 

condução dos trabalhos para o Deputado Soldado Prisco, considerou catastróficos os 100 dias de 

governo do Presidente Jair Bolsonaro. O Deputado Alan Sanches justificou o aumento da tarifa de 

ônibus na Capital, falando da revitalização e melhoria na frota. Comparou a qualidade dos ônibus e 

dos serviços prestados pela Prefeitura de Salvador com os da rede metropolitana e encerrou 

questionando o Governador e o Secretário de Cultura sobre o local onde será construído o novo 

Centro de Convenções do Estado da Bahia. A Deputada Jusmari Oliveira registrou que 8 de abril é 
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considerado O Dia Mundial Contra o Câncer, lembrando que a prevenção e o diagnóstico precoce 

são importantes no combate à doença. Parabenizou o Governador Rui Costa pelo compromisso de 

ampliar o Hospital Regional na Cidade de Barreiras e os serviços prestados. O Deputado Hilton 

Coelho noticiou que as assembleias das universidades estaduais da Bahia deliberaram pela 

realização da greve devido à falta de negociação com o Governo, condenou os argumentos usados 

pelo Governador Rui Costa e explicou as condições precárias de trabalho dos profissionais da área 

de educação na Bahia. O Deputado Tiago Correia criticou a edição do Decreto nº 19.004/2019, que 

modifica a estrutura básica da Agência Estadual de Defesa Agropecuária da Bahia (Adab) e altera a 

composição do Conselho de Defesa Agropecuária (Conagro). Chamou atenção para a falta de 

cuidado com a vigilância sanitária no Estado e propôs que a Mesa Diretora da Casa recomende ao 

Governador o cancelamento do Decreto e, caso não seja atendida, propõe que seja formalizada uma 

Ação Direta de Inconstitucionalidade (Adin). O Sr. Presidente, anunciou a presença dos alunos do 

Curso de Direito da Faculdade Unijorge, participantes do Programa A Escola e o Legislativo. O 

Deputado Soldado Prisco informou que uma Corporação da Polícia Militar, ao realizar uma blitz no 

Município de Itaberada, abordou um advogado que denunciou a guarnição à OAB-Itaberaba e à 

Corregedoria da Polícia Militar por uso de violência. Afirmando que existe um vídeo que comprova 

que não houve emprego de violência, criticou o posicionamento da OAB-BA por denunciar os policiais 

à Corregedoria da Polícia Militar antes da apuração dos fatos. Terminou solicitando que o Governo do 

Estado cumpra a ordem judicial que determina a reintegração dele à Polícia Militar da Bahia. O 

Deputado Targino Machado cobrou do Deputado Zó e do Sr. Paulo Amorim os documentos referentes 

ao funcionamento do Abatedouro e Frigorifico de Caprinos e Ovinos do Município de Juazeiro.  

GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Olívia Santana comentou o fuzilamento do carro que conduzia 

uma família na Cidade do Rio de Janeiro pelo Exército Brasileiro e vitimou o músico Evaldo Rosa e 

deixou dois feridos. Opinou que é preciso assumir uma atitude mais ativa a fim de ampliar a 

consciência coletiva do povo para que a situação que autoriza o assassinato de negros no Brasil seja 

revertida. Afirmou que é importante continuar a luta contra o racismo e as diversas formas de 

discriminação no País. Finalizou solidarizando-se com os municípios do interior do Estado acometidos 

pelas fortes chuvas. A oradora concedeu aparte aos Deputados Hilton Coelho, Marcelino Galo Lula e 

Paulo Rangel Lula da Silva. Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho pediu esclarecimentos 

sobre o impacto ambiental e a viabilidade da obra do Projeto do Monotrilho - “Trem do Subúrbio” que 

o Governo do Estado deseja implantar. Horário do PP – A Deputada Ivana Bastos noticiou a reunião 

promovida pelas Câmaras de Vereadores dos Municípios da Região Sudoeste que discutiram a 

necessidade de implantar um hospital oncológico no Município de Caetité. Parabenizou a passagem 

do aniversário de emancipação política dos Municípios de Caetité, Matina, Sebastião Laranjeiras, 

Dom Basílio, Malhada, Pindaí e Licínio de Almeida. Encerrou convidando a todos para a Sessão 

Especial que debaterá a data comemorativa do Dia Estadual da Chapada Diamantina. O Deputado 
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Alan Castro elogiou o padrão de excelência das novas instalações do Hospital Roberto Santos e 

abordou a questão da Regulação do SUS na Bahia. O Deputado Marquinho Viana enumerou as obras 

e os equipamentos que foram entregues pelo Governador Rui Costa aos Municípios de Planalto, Rio 

de Contas e Boquira. Horário do PSDB/PSC – O Deputado Tiago Correia voltou a explicar a 

importância do cancelamento do Decreto 19.004/2019 e registrou um apelou em defesa da Adab. O 

Deputado Targino Machado fez referência ao pronunciamento do Deputado Alan Castro e concluiu 

afirmando que existem servidores públicos na Bahia com vencimentos abaixo do salário mínimo, 

denunciando que os deputados da Base do Governo não se posicionam sobre o assunto. Horário do 

PSD – O Deputado Fabrício Falcão elogiou a gestão do Secretário de Saúde, Fábio Vilas-Boas. 

Parabenizou os Municípios de Caetité, Anagé e Licínio de Almeida pela passagem do aniversário de 

emancipação política. Discorreu sobre a importância e necessidade da reforma previdenciária e teceu 

diversas críticas ao atual projeto apresentado pela equipe do Presidente Jair Bolsonaro. O Deputado 

Zé Cocá agradeceu a população do Vale do Jiquiriçá e de Médio Rio de Contas pela presença na 

reunião que traçou metas e projetos para a região a serem encaminhadas ao Governador do Estado. 

Horário do PSL/PRB/MDB – O Deputado José de Arimateia registrou que a data de 8 de abril foi 

designada como O Dia Mundial Contra o Câncer, falou do aumento da incidência do câncer e 

reafirmou a importância da prevenção. Registrou a importância da tramitação do Projeto de Lei nº 

21.178/2015, de autoria dele, que “Determina a elaboração de um guia de especialidades de saúde 

da rede própria referenciada, pactuada ou terceirizada no Estado da Bahia” e finalizou convidando 

para audiência pública que será realizada no dia 10 de abril para discutir o movimento das pessoas 

que foram atingidas com a quebra das barragens no Estado de Minas Gerais. Horário do 

PR/Avante/Podemos/PSB – O Deputado Rosemberg Lula Pinto parabenizou o pronunciamento da 

Deputada Olivia Santana. Esclareceu a pauta das matérias que serão apresentadas para a 

apreciação na Ordem do Dia. O Deputado Niltinho agradeceu a participação de todos e a contribuição 

para o sucesso da Sessão Especial que ocorreu no dia 4 de abril e discutiu a situação das micro, 

pequenas e média empresas. Parabenizou o Governador Rui Costa pela liberação dos R$36 milhões 

para investimento nas universidades estaduais da Bahia e ao Procon-BA pela edição do Código de 

Defesa do Consumidor em Braile. Horário do PCdoB/PDT – O Deputado Jacó Lula da Silva fez 

retratação pública por ter divulgado durante a Sessão Ordinária de 3 de abril que trabalhadores rurais 

do Município de Barro Preto foram agredidos com balas de borracha pela Polícia Regional de Itabuna, 

ao tempo em que, solicitou da Secretaria de Segurança Pública a investigação dos fatos. Comentou 

a audiência pública que debateu os temas território e saúde indígena na Bahia. Parabenizou o 

Governador Rui Costa pelo lançamento dos Programas Partiu Estágio e Mais Futuro. A Deputada 

Jusmari Oliveira comentou o compromisso dela pela melhoria da logística no oeste baiano e registrou 

o apoio recebido pelo Departamento Nacional de Infraestrutura e Transporte (Dnit) e dos deputados 

da Comissão de Infraestrutura da Casa. Horário do DEM – O Deputado Alan Sanches parabenizou 
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os jornalistas pela comemoração do Dia do Jornalista, em 7 de abril. Avaliou os 100 dias dos Governos 

Federal e Estadual, afirmando que há alguns desencontros de informações no Governo Federal, mas 

que está confiante que o Brasil encontrará caminhos melhores com o Presidente Jair Bolsonaro. Disse 

que os efeitos da Reforma Administrativa já estão sendo sentidos pelo Governo do Estado e chamou 

atenção para a falta de negociação com o Governador, citando os exemplos do Planserv e dos 

professores. O Deputado Targino Machado considerou uma barbárie o ato praticado pelo Exército ao 

fuzilar o carro que conduzia uma família na Cidade do Rio de Janeiro. Disse que a Federação dos 

Servidores Públicos da Bahia (Fetrab) estima que ao menos 20% dos servidores públicos da Bahia 

recebem menos que o salário mínimo. Esclareceu que, em acordo com o Líder do Governo, assinou 

o Requerimento solicitando a dispensa das formalidades regimentais ao Projeto de Lei nº 

23.114/2019, de autoria do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, por entender que é uma matéria 

relevante. Horário do PT – O Deputado Bobô relatou as várias obras entregues pelo Governador Rui 

Costa nos Município de Nova Fátima, Gavião, Senhor do Bonfim, Jaguarari, Várzea Grande e 

Comunidade de Lagoa do Peixe.  O Deputado Zé Raimundo Lula solicitou a inclusão nos Anais da 

Casa do artigo “A beleza salvará o mundo” do Pianista e Maestro da Orquestra Neojibá, Ricardo 

Castro, publicado no jornal A Tarde do dia 9 de abril. A Sessão foi prorrogada pelo tempo de 60 

minutos. ORDEM DO DIA - Submetido à discussão única e votação, após a devolução do pedido de 

vista do Deputado Alan Sanches, foi aprovado, por unanimidade, o Substitutivo ao Projeto de Lei nº 

22.981/2018, procedente do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a concessão de crédito presumido 

do Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre Prestações de Serviços 

de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação (ICMS) nas operações realizadas 

pelos estabelecimentos que exerçam a atividade econômica de fabricação de produtos do refino de 

petróleo, bem como sobre redução de juros e multas e remissão parcial do imposto, na forma que 

especifica, e dá outras providências.”; a matéria foi relatada pela Deputada Ivana Bastos no âmbito  

das Comissões conjuntas, que se posicionou favorável com a introdução de emenda de relatora; e a 

votação foi encaminhada pelos Deputados Targino Machado e Rosemberg Lula Pinto. Submetido a 

discussão e votação foi aprovado com os votos contrários dos deputados da Base de Oposição 

presentes, o Requerimento de autoria do Deputado Rosemberg Lula Pinto, que “Requer urgência 

para a tramitação do Projeto de Lei nº 23.155/2019, de autoria do Poder Executivo; a votação foi 

encaminhada pelos Deputados Targino Machado e Rosemberg Lula Pinto. Submetido a discussão e 

votação foi aprovado, por unanimidade, o Requerimento de autoria dos Deputados Rosemberg Lula 

Pinto e Targino Machado, que “Requer urgência e dispensa das formalidades regimentais para o 

Projeto de Lei nº 23.114/2019, de autoria do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia. Com a dispensa 

das formalidades regimentais pelas Lideranças, em 1ª discussão e votação, foi aprovado, por 

unanimidade, o Projeto de Lei nº 23.114/2019, procedente do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, 

que “Altera a Lei Estadual n° 11.918, de 16 de junho de 2010, que dispõe sobre a extinção do Instituto 
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Pedro Ribeiro de Administração Judiciária - IPRAJ e a reestruturação administrativa dos serviços 

auxiliares do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia e dá outras providências.”; a matéria foi relatada 

no âmbito das Comissões conjuntas pelo Deputado Alan Sanches, que se posicionou favorável à 

forma original; e a votação foi encaminhada favorável pelos Deputados Targino Machado e 

Rosemberg Lula Pinto. A Sra. Presidente, Deputada Maria del Carmen Lula, convocou sessão 

extraordinária para ser iniciada um minuto após o término desta, com o objetivo de apreciar a segunda 

discussão do Projeto de Lei nº 23.114/2019, de autoria do Poder Judiciário, e encerrou a Sessão às 

18h10, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados:  Pastor Tom, Samuel Júnior (licenciado) e 

Tum (03).  

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO – 


